

□本报记者 邢晓蕊 通讯员 周春燕

少年有志，国家兴旺。未成年人思想道德建设是一项事关国家未来的基础工程、希望工程，学校是未成年人思想道德建设的主阵地。新华区体育路小学教育集团围绕提高“教育教学质量”这一中心，以“五育提升”和“安全保障”为主线，锚定班子队伍、教师提升、学生成长三个基点，突出“四有”管理：党建铸魂有引领、以行立德有规范、教育教学有创新、“五育”融合有特色，不断探索未成年人思想道德建设工作的新路子，营造出文明、和谐的育人氛围，努力实现“做智教教师，铸智慧课堂，育智慧学生”的教育理想。



新华区体育路小学教育集团总校党支部书记、校长蒋晓民

关爱未成年人成长 用爱托起明天的太阳

——新华区体育路小学教育集团总校深入推进未成年人思想道德建设纪实

落实“五育”并举 提升学生素质

该校始终将未成年人思想道德建设放在育人工作的首位，以党建为引领，落实“五育”并举，全面提升学生的思想素质和道德情操。

推进思政建设，践行社会主义核心价值观。学校把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程，把思想政治工作贯穿教育教学全过程。以扣好人生“第一粒扣子”为主线，多措并举、整合资源，在实践探索中构建形成了“三举措融合保障”和“四维一体推进”的“3+4”思政铸魂育人模式，努力培养堪当民族复兴大任的时代新人。

赋能延时服务，助推“双减”提质增效。学校采取“减负+服务”“提质+特色”的课后服务模式，以“5+2”为载体，丰富服务内容，拓展服务内涵。“5”即德、智、体、美、劳，“2”即立足校内、拓展校外。学校统筹校内外资源，将曲艺、科创、合唱、儿童剧等融入延时课堂，以丰富多彩的活动促进学生全面发展，凸显“五育”并举，切实增强学生和家长的获得感、幸福感、安全感。

加强学校体育工作，深化体教融合。学校落实“健康第一”的教育理念，扎实开展阳光体育大课间活动，确保学生每天锻炼不少于1小时，让每位学生掌握1至2项运动技能；保障学生充足的睡眠时间，建设近视防控课程及干预体系，严格学生体质监测，打造高水平小学生体育运动项目。

实施美育熏陶行动，提高学生审美能力。开足开齐音乐、美术等美育课程，举办迎六一书画比赛、艺术节展演等活动，弘扬时代主旋律，丰富师生校园文化生活，不断提高学生审美和人文素养。

坚持劳动为本，完善劳动教育体系。严格落实劳动教育课程，持续开展学生劳动教育宣传周活动，健全研学旅行机制和社会实践长效机制，充分发挥劳动教育全面育人功能。



“逐光流萤 向暖而行”校园文化艺术节



扣好人生“第一粒扣子”主题教育活动



新生入队仪式



“童心向党”红歌赛

开展思想道德教育实践活动 扣好人生“第一粒扣子”

开展“新时代好少年”学习宣传。学校结合“优秀学生”“优秀学生干部”评选工作，重点挖掘爱党爱国、孝老爱亲、助人为乐等方面的先进典型，广泛宣传，引导青少年见贤思齐，争当新时代好少年。通过故事汇、读书分享等形式，扩大“新时代好少年”的辐射力和影响力。

开展“传承红色基因”教育。学校以时事、重要节点为契机，开展红色专题活动，做好红色传承教育。通过开展“我向党旗敬个礼”主题教育、清明节“缅怀烈士 致敬英雄”主题教育等活动，组织学生到博物馆、红色爱国主义教育基地等参观、学习，培养学生的爱国意识，厚植爱国情怀。

加强中华优秀传统文化教育。学校以打造书香校园为契机，结合春节等传统节日，推进戏曲、书法等进校园，对学生进行传统文化教育。利用世界读书日，以好书分享、亲子共读等形式引导青少年爱上阅读，让书香滋养孩子的童年，让书香飘进每个家庭。

大力培育学雷锋志愿服务精神。在学雷锋活动月，组织开展“大手拉小手，共创文明城”志愿服务进社区、“走进敬老院，为老人献爱心”等活动，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，让学生通过身边小事、凡人善举传播无私奉献的正能量。

积极开展“劳动美”社会实践活动。以“我劳动，我快乐”为主题，依托劳动教育和综合实践课程，开展主题班会、研学实践、植树绿化、爱国卫生义务劳动等多种形式的劳动实践活动，引导广大青少年热爱劳动，养成劳动美德，培养吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神。

加强“阳光成长”心理健康教育。开齐开足心理健康教育课，定期开展学生心理健康测评，深化家校共育、医校合作，完善学生心理健康问题排查发现、危机干预与处置机制。学校以轻松有趣的方式开展“关爱生命，阳光心理”健康知识宣传、心理健康教育专题讲座等活动，丰富健康教育实践形式，提升学生心理健康素养。

营造清朗环境 呵护未成年人健康成长

强化安全管理，筑牢安全屏障。加强生命安全、挫折教育，联动公安、交管等部门，拓展校园安全教育资源，积极引导开展地震火灾逃生、防溺水等教育活动，让学生掌握报警、逃生、心肺复苏等急救知识与技能，增强学生尊重生命、珍爱生命意识；加强预防未成年人违法犯罪工作，杜绝校园暴力、校园欺凌等，护航青少年健康成长。

家校社联动，发挥教育最大效能。开展家庭教育宣传周活动，向家长解读《中华人民共和国家庭教育促进法》，组织师生、家长收看家庭教育访谈节目《鹰城家长慧》，组织开展家庭教育讲座等，促进家校社协同育人，为孩子们创造一个充满爱与智慧的成长环境。

净化校园周边环境，共筑校园

“防火墙”。开展交通安全护学岗、预防未成年人进网吧监督、校园周边违规商品售卖监督等工作；协同相关部门整治净化校园周边环境；做好预防小学生沉迷网络教育引导工作，引导学生文明上网，自觉远离和抵制有害出版物等，打造清朗的校园网络文化。

只顾攀登莫问高，勇立潮头扬帆帆。体育路小学教育集团总校长蒋晓民说，学校今后将持续朝着“心齐、劲足、有活力，和谐、创新、高质量”的目标不懈努力，以锲而不舍的实干精神为保障，倾心打造“智慧教育”名校品牌，不断提升教育教学质量，全力办好人民群众满意的教育，为鹰城基础教育高质量发展贡献力量。

(图片由体育路小学教育集团总校提供)